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10.2. TREDICESIMA

1. PREMESSA

Sono lavoratori domestici coloro che prestano un’attività lavorativa continuativa per le necessità della
vita familiare del datore di lavoro come ad esempio colf, assistenti familiari o baby sitter, governanti,
camerieri, cuochi ecc.. 
Rientrano in questa categoria anche i lavoratori che prestano tali attività presso comunità religiose
(conventi, seminari), presso caserme e comandi militari, nonché presso le comunità senza fini di lucro,
come orfanotrofi e ricoveri per anziani, il cui fine è prevalentemente assistenziale.

1.1. CONTRIBUTI ANNO 2015

Senza contributo addizionale (comma 28, art.2 L. 92/2012)

Retribuzione effettiva oraria Importo contributo orario

con quota assegni familiari

senza
quota
assegni
familiari

Fino a euro 7,88 € 1,39 (0,35)* € 1,40
(0,35)**

Oltre € 7,88 e fino a € 9,59 € 1,57 (0,39)* € 1,58
(0,39)**

Oltre € 9,59 € 1,91 (0,48)* € 1,93
(0,48)**

Lavoro superiore a 24 ore settimanali*** € 1,01 (0,25)* € 1,02
(0,25)**

Comprensivo contributo addizionale (comma 28, art.2 L. 92/2012) da applicare ai rapporti di lavoro
a tempo  determinato eccetto sostituzioni di lavoratori assenti)

Retribuzione effettiva oraria Importo contributo orario

con quota assegni familiari

senza
quota
assegni
familiari

Fino a euro 7,88 € 1,49 (0,35)* € 1,50
(0,35)**

Oltre € 7,88 e fino a € 9,59 € 1,68 (0,39)* € 1,69
(0,39)**

Oltre € 9,59 € 2,05 (0,48)* € 2,06
(0,48)**

Lavoro superiore a 24 ore settimanali*** € 1,08 (0,25)* € 1,09
(0,25)**

Legenda:

*   La cifra tra parentesi è la quota a carico del lavoratore.

** Il contributo senza la quota degli assegni familiari è dovuto quando il lavoratore è coniuge del datore
di lavoro oppure è parente o affine entro il terzo grado e convive con il datore di lavoro.



*** Gli importi contributivi della quarta fascia sono indipendenti dalla retribuzione oraria corrisposta, si
riferiscono ai servizi domestici effettuati presso uno stesso datore di lavoro con un minimo di 25 ore
settimanali e vanno applicati sin dalla prima delle ore lavorate nel corso della settimana.

Per quanto attiene alle modalità ed ai termini dei versamenti della contribuzione dovuta, si fa rinvio alla
normativa generale attualmente vigente in materia di lavoro domestico, ricordando che l’Istituto
procederà direttamente al calcolo dei contributi dovuti e all’invio al datore di lavoro domestico dei
bollettini trimestrali precompilati

[1]

Attenzione nel conteggio della retribuzione oraria ai fini della determinazione della fascia
contributiva di appartenenza bisogna considerare anche il rateo di tredicesima.

2. CODIFICA DITTA

Compilare in anagrafica ditta è 5^ tab. con codice contratto di lavoro domestico (es. E036 o F052: che
hanno particolarità ‘’LD’’ in casella ‘’E’’), vengono automaticamente compilate delle opzioni in anagrafica
ditta. .

Compilare quindi la videata in 5^tab. come da immagine:
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 [2]

Compilare la suddivisione contrattuale come da tabella:

 [3]

A: lavoratori conviventi;

B: lavoratori non conviventi;

C: assistenza notturna (fascia oraria 20 –8);

D: lavoratori conviventi e studenti di età compresa tra 16 e 40 anni con orario fino a 30 ore sett;

E: presenza notturna (fascia 21 – 8).

Ferie

sono state inserite le ferie, con maturazione ad ore, da applicare ai collaboratori domestici con orario
settimanale di 44 ore (190,67),

Inserendo il contratto E036 o F052 (che hanno particolarità ‘’LD’’ in casella ‘’E’’), in automatico vengono
compilati i campi in 10^ tab., per non vidimare i cedolini.
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 [4]

3. CODIFICA DIPENDENTE

Inserire il dipendente con le normali codifiche previste per gli operai, nel caso di orario ridotto inserire il
codice previsto per gli operai part­time e la percentuale nella 5^ videata del dipendente (tale codifica è
necessaria per riproporzionare il rateo di ferie, di gratifica natalizia).

Il premio Inail è già compreso nella contribuzione versata all’Inps quindi nella codifica del dipendente è
necessario inserire nel primo campo Pos. INAIL il valore 0 (no Inail).

[5]

3.1. 5^ VIDEATA

Inserendo un dipendente con contratto “domestici” la 5^tab. riporta automaticamente i campi da
compilare per la corretta gestione
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[6]

Livello: inserire il livello di inquadramento del lavoratore

Tipo indennità: premendo il tasto F4 o ‘’lente” il programma propone le indennità con gli importi come
da contratto. A cura utente verificare se il lavorato ha diritto all’indennità.

 [7]

Il valore di ogni singola indennità non è considerato un campo bloccante serve solo per il calcolo
della retribuzione oraria effettiva utile per il calcolo della contribuzione. Quindi se si vuole
inserire l’indennità nel cedolino si deve utilizzare come di consueto la voce 6001.

Gest. CUAF:

 [8]

Blank: comprensivo quota CUAF

S: esclusione quota CUAF

Questa casella serve per inquadrare il lavoratore nella tabella dei contributi.

Con contributo addizionale:

[9]

Senza Contributo addizionale:

[10]

Al conferma dell’anagrafica esce un messaggio di avviso che ricorda di verificare se il dipendente ha
diritto all’indennità.

 [11]

3.2. 7^ VIDEATA

Per rendere automatico il conteggio dei contributi è necessario personalizzare l’orario settimanale
inserendo in ‘’anagrafica dipendente è 7^tab.calendario’’ il profilo orario. Ricordiamo che prima bisogna
crearlo in‘’Tabelle personalizzate è gestione calendario è d)profilo orario calendario’’.
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In automatico il programma leggendo il contratto di lavoro domestico compila in 7^ tab. le seguenti
caselle:

[12]

­ Assog.fiscale = C: non esegue il conteggio dell’irpef ma memorizza l’imponibile nel campo storico(41)
(per Colf/Badanti)

­ Denuncia fiscale = N: esclude la scelta

­ Tipo sogg./lav.= DO: lavoratori domestici SOLO PER COLLOCAMENTO

­ Stampa cartellino= N:stampa libro unico senza cartellino

4. MOVIMENTO DIPENDENTE:

A nostro avviso, sono da compilare le seguenti caselle:

11: Ore/gg retribuiti;

25: Settimane;

31: Ore TFR;

33: Rateo mensilità aggiuntive;

34: Rateo ferie;

Nella parte sottostante del movimento si possono inserire, oltre alle voci 6501 e 6502 relative ai
contributi, le altre voci paga (ferie, festività, ecc.)

Vitto/alloggio: per il calcolo della busta paga abbiamo inserito i seguenti nuovi codici voce:

6001 Vitto/alloggio lav. domestico: l’importo comunicato aumenta l’imponibile annuo del
dipendente e l’imponibile TFR;

6002 Rec. vitto/alloggio lav. dom.: in automatico viene recuperato quanto comunicato con la voce
6001;

Maternità obbligatoria / facoltativa

All’inserimento a calendario dei giustificativi di maternità ai fini dei contributi non verranno conteggiati i
giorni di maternità e di conseguenza il riporto delle voci paga dei contributi settimanali non terrà conto
dei giorni di maternità.
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Lo stesso calcolo verrà applicato nel calcolo delle voci paga per i contributi della Cassa Sanitaria Colf
(CAS.SA.COLF). Nel cedolino non verrà calcolata l’indennità di maternità a carico INPS in quanto erogata
direttamente dall’ente.

Malattia

Nell’inserimento a calendario dei giustificativi di malattia, ai fini dei contributi verranno conteggiati
solamente i giorni integrati dalla ditta comprensivi della carenza e di conseguenza il riporto delle voci
paga dei contributi settimanali non terrà conto dei giorni di malattia non integrati dalla ditta.

Lo stesso calcolo verrà applicato nel calcolo delle voci paga per i contributi della Cassa Sanitaria Colf
(CAS.SA.COLF).

Infortunio

All’inserimento del giustificativo di infortunio ai fini dei contributi verranno conteggiati solamente i giorni
integrati dalla ditta comprensivi della carenza e di conseguenza il riporto delle voci paga dei contributi
settimanali non terrà conto dei giorni di infortunio non integrati dalla ditta.

Lo stesso calcolo verrà applicato nel calcolo delle voci paga per i contributi della Cassa Sanitaria Colf
(CAS.SA.COLF).

Esempio di maternità obbligatoria che inizia il 16 del mese:

Calendario

 [13]

Nel movimento vengono create le 2 voci paga per il versamento dei contributi settimanali in riferimento
alla prima e seconda settimana lavorata.

 [14]

4.1. CALCOLO STRAORDINARIO

La procedura esegue il calcolo della fascia contributiva per le ore di lavoro straordinario. Come da tabella
contrattuale, inserendo nel calendario i giustificativi previsti (esempio: SH o SD), con le ore
corrispondenti al lavoro straordinario tali ore rientreranno nel conteggio della voce 6501 e
rispettivamente nella voce 6503 per il calcolo dei contributi da riportare nel modello MAV.

Esempio:

 [15]

Cedolino:
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 [16]

[17]

La settimana dal 13/02 al 18/02 il lavoratore ha lavorato per 26 ore quindi la fascia contributiva

che dovrebbe essere 0,39, automaticamente si rapporta alla contribuzione dello 0,25 in base all’orario
settimanale calcolato tenendo conto anche delle ore di straordinario.

4.2. AUTOMATISMO CONTRIBUTIVO

Per rendere automatico il calcolo dei contributi è obbligatorio gestire le paghe con la gestione
calendario.

Senza contributo addizionale (comma 28, art.2 L. 92/2012)

Retribuzione effettiva oraria Importo contributo orario

con quota assegni familiari

senza
quota
assegni
familiari

Fino a euro 7,88 € 1,39 (0,35)* € 1,40
(0,35)**

Oltre € 7,88 e fino a € 9,59 € 1,57 (0,39)* € 1,58
(0,39)**

Oltre € 9,59 € 1,91 (0,48)* € 1,93
(0,48)**

Lavoro superiore a 24 ore settimanali*** € 1,01 (0,25)* € 1,02
(0,25)**

Comprensivo contributo addizionale (comma 28, art.2 L. 92/2012) da applicare ai rapporti di lavoro
a tempo  determinato eccetto sostituzioni di lavoratori assenti)

Retribuzione effettiva oraria Importo contributo orario

con quota assegni familiari

senza
quota
assegni
familiari

Fino a euro 7,88 € 1,49 (0,35)* € 1,50
(0,35)**

Oltre € 7,88 e fino a € 9,59 € 1,68 (0,39)* € 1,69
(0,39)**

Oltre € 9,59 € 2,05 (0,48)* € 2,06
(0,48)**
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Lavoro superiore a 24 ore settimanali*** € 1,08 (0,25)* € 1,09
(0,25)**

Legenda:

*   La cifra tra parentesi è la quota a carico del lavoratore.

** Il contributo senza la quota degli assegni familiari è dovuto quando il lavoratore è coniuge del datore
di lavoro oppure è parente o affine entro il terzo grado e convive con il datore di lavoro.

*** Gli importi contributivi della quarta fascia sono indipendenti dalla retribuzione oraria corrisposta, si
riferiscono ai servizi domestici effettuati presso uno stesso datore di lavoro con un minimo di 25 ore
settimanali e vanno applicati sin dalla prima delle ore lavorate nel corso della settimana.

Per quanto attiene alle modalità ed ai termini dei versamenti della contribuzione dovuta, si fa rinvio alla
normativa generale attualmente vigente in materia di lavoro domestico, ricordando che l’Istituto
procederà direttamente al calcolo dei contributi dovuti e all’invio al datore di lavoro domestico dei
bollettini trimestrali precompilati

Esempio:

Ditta: suddivisione contrattuale B. Dipendente: assunto con livello AS non convivente 30 ore
settimanali.

1. Inserire il profilo orario personalizzato nel dipendente

2. Compilare il calendario

[18]

3. In automatico mi porta la voce 6501 con le ore settimanali e i giorni.

4. Facendo il calcolo cedolino mi espone così i dati:
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 [19]

Quindi la voce 6501 mi espone il contributo dipendente di 0,25 corrispondente alla tabella (superiore a
24 ore sett./no cuaf). In voci neutre mi espone la voce 6503 con il totale contributi (ditta+dipendente).

Si ricorda che nella determinazione della fascia contributiva si deve considerare il rateo di
tredicesima che va sommata alla quota oraria.

Per ottenere nel cedolino paga l’esposizione dettagliata (una voce per ogni settimana come da esempio
sopra riportato), inserire nei “dati Studio” => “alterazioni” la seguente opzione:

 [20]

Altrimenti, nella stampa del cedolino verranno accorpate le righe multiple (verificato che il valore unitario
sia uguale).

E quindi l’esposizione in cedolino sarà la seguente:

 [21]

4.3. RECUPERO CONTRIBUTI CARICO DIPENDENTE

Per effettuare il recupero dei contributi carico dipendente, per quei casi in cui il datore di lavoro voglia
prendere in carico il versamento di tali contributi.

Inserendo nel campo storico 150 il valore 1 verranno esposti in cedolino in competenza con la voce
6511 i contributi carico dipendente che vengono poi stornati come trattenute scoiali dal netto.

 [22]
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[23]

Con la voce 6511 vengono recuperati i contributi pensionistici ed assistenziali carico dipendente nel caso
in cui il datore di lavoro si faccia carico del pagamento del totale dei contributi. Questa voce automatica
viene abilitata dal campo storico ‘150′ valorizzato a ‘1′. La voce calcola il totale dei contributi carico
dipendente e li somma al totale competenze.

Nel prospetto lavoro domestico viene esposto il netto comprensivo anche dei contributi inps recuperati,
voce 6511, che avranno il segno in negativo per evidenziare il fatto che sono stati recuperati.
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 [24]

4.4. LE VOCI

6501: questa voce viene esposta automaticamente nel movimento prendendo le ore lavorate
settimanali e i giorni retribuiti, è legata a una formula che calcola in automatico lo scaglione contributivo
in base alle ore e ai giorni e quindi espone il valore del contributo dipendente.

6503: è una voce neutra, che esce in automatico con la 6501, ed espone i contributi totali (ditta +dipe)

6001: per inserire le indennità di vitto/alloggio

6507 “CONTRIBUTI ASSIST. DIPENDENTE”: voce paga per la trattenuta a carico del dipendente pari a
0,01 da calcolare sulle ore lavorate (la voce in automatico calcola l’importo sulle ore della voce paga
6501)

6508 “CONTRIBUTI ASSIST. TOTALI”: voce paga per il calcolo dei contributi totali pari a 0,03 dal
calcolare sulle ore lavorate (la voce paga in automatico calcola l’importo sulle ore della voce paga 6501).

6509 “CONTRIBUTI ASSIST.DIP.CESS.”: voce paga per la trattenuta a carico del dipendente pari a 0,01
da calcolare sulle ore lavorate per dipendenti cessati con settimana a cavallo del trimestre (la voce in
automatico calcola l’importo sulle ore della voce paga 6504).

6510 “CONTRIBUTI ASSIST. TOTALI CESS.”: voce paga per il calcolo dei contributi totali pari a 0,03 da
calcolare sulle ore lavorate per dipendenti cessati con settimana a cavallo del trimestre (la voce in
automatico calcola l’importo sulle ore della voce paga 6504)

Le voci paga sopra citate vengono calcolate in automatico sulle ore lavorate come sopra indicato.

6511 ‘’RECUPERO CONTRIBUTI DIPENDENTE’’: voce di recupero contributi pensionistici ed assistenziali
carico dipendente nel caso in cui il datore di lavoro si faccia carico del pagamento del totale dei contributi.
Questa voce automatica viene abilitata dal campo storico ‘150′ valorizzato a ‘1′. La voce calcola il totale
dei contributi carico dipendente e li somma al totale competenze.

6515 “CONTRIBUTI SU PREAVVISO”: voce per imputare i giorni di preavviso

6516 “CONTRIBUTI SU FERIE NON GODUTE”: voce per imputare i giorni di ferie indennizate

6535 “CONTRIBUTI INPS DIPENDENTE CESSAZIONE”: contributi inps conto dipendente che vengono
conteggiati in base a valore delle voci 6515/6516 per i contributi come da tabella lavoro domestico.
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6536 “CONTRIBUTI TOTALE INPS CESSAZIONE”: somma del valore delle voci 6515/6516 per i
contributi ditta+dipendente in base alla tabella lavoro domestico.

6537 “CONTRIBUTI ASSISTENZIALI DIP.CESSAZIONE”: voce che calcola i contributi CAS.SA COLF
dipendente 0,01 x il valore delle voci 6515 e/o 6516

6538 “CONTRIBUTI ASSISTENZIALI TOTALI CESSAZIONE” : calcola i contributi CAS.SA COLF totali ditta
+ dipendente per il valore delle voce 6515 e/o 6516

4.5. CONTEGGIO DELLE SETTIMANE PER IL TRIMESTRE

Riportiamo un caso di esempio del conteggio

 [25]

4.6. INCIDENZA VITTO E ALLOGGIO NELLA TREDICESIMA

In base alla tipologia di indennità presente in anagrafica dipendente:
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 [26]

Il programma calcola in automatico l’incidenza del vitto e alloggio nel calcolo della tredicesima.

Eseguendo il seguente conteggio:

5,39 (indennità di vitto e alloggio) x 30= 161,70 (30 sono i giorni convenzionali, che eventualmente si
possono alterare nello storico2 è17)

Il valore viene riportato nello storico 29 dopo il calcolo cedolino:

 [27]

Se invece si inserisce nel movimento la voce 6001 o 6101 nello storico 29 viene memorizzato tale
importo.

4.6.1 INCIDENZA IN SEDE DI LIQUIDAZIONE TREDICESIMA

Per la verifica dell’incidenza della tredicesima può essere di aiuto esportare i valori delle voci 6001/6101
andando dalla funzione 365:

 [28]

Selezionare la ditta interessata, scegliere i mesi o tutto l’anno e cliccare su stampe:

alla scelta: ‘’stampa voci paga da elaborazione’’ indicare le voci interessate:

 [29]

In sede di liquidazione di gratifica natalizia i conteggi sono cosi esposti:

esempio 1:

dipendente assunto da inizio anno con vitto e alloggio di 5,39 e storico 29 con euro 200,00:

[30]

Campo storico 29

 [31]

Il conteggio è cosi eseguito:

1.098,25 x 75% = 823,68

+ incidenza vitto e alloggio = 5,39 x 30/12= 13,47

+ importo storico 29 valore delle voci 6001 o 6101 diviso 12 (mesi dell’anno) 200,00 /12 = 16,67
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823,68 + 13,47 + 16,67 = 853,62

Esempio 2:

dipendente assunto da inizio anno con vitto e alloggio di 1,63 in anagrafica:

 [32]

Lo storico 29 non ha valori indicati

[33]

Il conteggio è il seguente:

5,03079 x 173,33= 871,98×62,50% = 544,98

+ incidenza vitto e alloggio = 1,63 x30 = 48,90 /12 (mesi dell’anno) = 4,07

544,98 + 4,07 = 549,06

4.7 VITTO E ALLOGGIO

4.7.1 ISTITUTI CONTRATTUALI

Nel calcolo dei vari istituti (straordinario­solo per la quota di maggiorazione­, maggiorazioni , festività non
godute, ferie non godute e tfr) viene considerata l’incidenza del vitto e alloggio a seconda della scelta
“Tipo indennità” inserita in anagrafica dipendente (5a videata) e il conseguente valore giornaliero
presente in tabella. Nel caso la scelta “Tipo indennità” non sia compilata non verrà considerato alcun
importo.

 [34]

 [35]

 [36]

Nel caso si desideri non applicare l’incidenza del valore del vitto e alloggio nel calcolo degli istituti
contrattuali è possibile inserire in anagrafica ditta (10a videata) la scelta S nell’opzione n° 94.

 [37]

4.7.2 ALTERAZIONE DIVISORE GIORNALIERO VITTO ALLOGGIO

Nel Campo storico 2­ 17) Alterazione divisore giornaliero vitto alloggio per lav. domestici.

 [38]
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È possibile inserire un divisore giornaliero personalizzato: questo andrà a sostituire il divisore giornaliero
30 nel calcolo del valore del vitto alloggio utile ai fini del calcolo dei vari istituti contrattuali (straordinario,
maggiorazioni, ferie non godute, festività non godute, TFR etc.).

4.8. STAMPA CERTIFICAZIONE LAVORO DOMESTICO

Nella seguente stampa è presente anche la specifica dei contributi versati alla Cassa Sanitaria Colf
(CAS.SA.COLF), cosi come storicizzati nei campi storici 148 “Lav. domestici – contributi assistenziali
totali (dipendente + ditta)” e 152 “Lav. domestici – contributi assistenziali c/o dipendente(di cui
cs148)”.

Nella stampa verrà riportata la riga sia per il contributo a carico dipendente (cs 148) che per il contributo
totale (cs 152), solo se presenti importi.

La stampa è presente dopo l’elaborazione del cedolino, Stampe: CERTIFICAZIONI – DICHIARAZIONI –
DISTINTE, nel gruppo CERTIFICAZIONI, 04) certificazione lavoro domestico

 [39]

Di seguito si riporta un esempio della stampa:

 [40]

Nella sezione annotazioni esce l’indicazione del periodo annuo di riferimento e se il dipendente ha un
codice scadenza TD nella gestione scadenziario esce in automatico la dicitura Rapporto a tempo
determinato:

 [41]

4.9. GESTIONE FESTIVITA’

http://www.centropaghe.it/help/wp-content/uploads/Capitolo83LAVORODOMESTICOCOLF_CB9E/clip_image075_3.jpg
http://www.centropaghe.it/help/wp-content/uploads/Capitolo83LAVORODOMESTICOCOLF_CB9E/clip_image077_3.jpg
http://www.centropaghe.it/help/wp-content/uploads/Capitolo83LAVORODOMESTICOCOLF_CB9E/clip_image079_3.jpg


All’inserimento facilitato di una COLF, è possibile inserire la gestione della flessibilità con l’aggiunta di una
nuova opzione, denominata “Gestione festività paga oraria” (vedi immagini sotto riportate).

 [42]

 [43]

Tale opzione viene automaticamente selezionata, nel caso di utilizzo della suddetta utility ed andrà a
compilare la tabella presente nell’8^ videata anagrafica ditta, Calendario, con le seguente modalità.

 [44]

L’alterazione così applicata, consente di pagare (come non godute), le festività nazionali ed
infrasettimanali, previste dall’articolo 17 del CCNL, “indipendentemente dal fatto che in tali giornate
fosse prevista, o meno, la prestazione lavorativa”.

 [45]

Tale applicazione è prevista solo in caso di retribuzione ad ore.
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[46]

Qualora non si voglia applicare tale automatismo sarà sufficiente deselezionare tale opzione, nella fase di
inserimento.

[47]

La procedura, al termine dell’inserimento facilitato, avviserà che l’opzione è attiva, con il seguente
messaggio.

 [48]

Nell’ipotesi di ditte già esistenti, sarà necessario inserire manualmente l’alterazione sopra descritta in
anagrafica ditta.

5. DIPENDENTI CESSATI

Per i dipendenti cessati con contributi relativi al trimestre successivo viene fatto un conteggio separato
per quelle ore eccedenti, in modo tale da avere l’importo per il versamento entro 10 giorni dalla data di
cessazione.

Esempio: Dipendente part­time. Cessa al 30/09.

Con l’elaborazione del cedolino di settembre:

[49]

Vengono esposte le voci ‘’6504’’ e ‘’6506’’ riguardanti i contributi delle ore dal 27 settembre al 30
settembre che riguardano il trimestre successivo.
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[50]

1.10 VERSAMENTI INPS

A cura dell’Utente eseguire i versamenti trimestrali dei contributi compilando gli appositi bollettini; i dati
si possono ricavare dai prospetti mensili; le normali scadenze per il versamento sono:

­ 1° trimestre (gennaio – marzo): entro il 10 aprile;

­ 2° trimestre (aprile – giugno): entro il 10 luglio;

­ 3° trimestre (luglio – settembre): entro il 10 ottobre;

­ 4° trimestre (ottobre – dicembre): entro il 10 gennaio dell’anno successivo;

o al primo giorno successivo se il 10 cade in giorno festivo.

In caso di cessazione del lavoratore il versamento va eseguito entro i 10 giorni successivi a tale data.

Con l’elaborazione delle paghe, verrà fornita una stampa di supporto all’Utente per effettuare i
versamenti trimestrali dei contributi.

In tale stampa vengono riportati:

­ il cognome e nome del dipendente ed il codice fiscale;

­ l’eventuale data di cessazione;

­ le ore retribuite utili al calcolo dei contributi (riporto delle ore della voce 6502);

­ la retribuzione oraria (solo per i dipendenti orari);

­ l’importo dei contributi totali (importo della voce 6502).

6. CONTRIBUTI CASSA SANITARIA COLF

L’iscrizione alla predetta Cassa avviene in modo automatico a partire dal 01/07/2010 per tutti i
lavoratori e datori di lavoro che aderiscono al CCNL del 16/02/2007.

Dal 01/07/2010 inizia il versamento della contribuzione nella misura oraria complessiva di euro 0,03 dei
cui euro 0,01 a carico del lavoratore.

Il versamento dei contributi viene effettuato dal datore di lavoro con periodicità trimestrale all’INPS entro
gli stessi termini di scadenza dei contributi obbligatori ed avvalendosi delle stesse modalità.

Per il versamento dei contributi alla CAS.SA.COLF va indicato il codice F2.

In applicazione a quanto sopra sono state create le seguenti voci paga:

6507 “CONTRIBUTI ASSIST. DIPENDENTE”: voce paga per la trattenuta a carico del dipendente pari a
0,01 da calcolare sulle ore lavorate (la voce in automatico calcola l’importo sulle ore della voce paga
6501)

6508 “CONTRIBUTI ASSIST. TOTALI”: voce paga per il calcolo dei contributi totali pari a 0,03 dal
calcolare sulle ore lavorate (la voce paga in automatico calcola l’importo sulle ore della voce paga 6501).

6509 “CONTRIBUTI ASSIST.DIP.CESS.”: voce paga per la trattenuta a carico del dipendente pari a 0,01
da calcolare sulle ore lavorate per dipendenti cessati con settimana a cavallo del trimestre (la voce in
automatico calcola l’importo sulle ore della voce paga 6504).

6510 “CONTRIBUTI ASSIST. TOTALI CESS.”: voce paga per il calcolo dei contributi totali pari a 0,03 da
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calcolare sulle ore lavorate per dipendenti cessati con settimana a cavallo del trimestre (la voce in
automatico calcola l’importo sulle ore della voce paga 6504)

Le voci paga sopra citate vengono calcolate in automatico sulle ore lavorate come sopra indicato.

Di seguito si riporta un esempio del cedolino.

 [51]

Il lavoratore ha lavorato per 5 settimane per un totale di 120 ore (somma delle ore della voce paga
6501) per cui viene calcolato il contributo CAS.SA.COLF come di seguito riportato:

· contributi a carico del lavoratore 120 * 0,01 = 1,20 voce paga 6507

· contributi totale 120 * 0,03 = 3,60 voce paga 6508.

Nella stampa “Prospetto lavoro domestico”, che viene creata con l’elaborazione, i suddetti contributi
vengono esposti distinti dai contributi INPS in nuova colonna “ASS.” (e sotto la descrizione colonna viene
riportato il codice di versamento F2) e viene riportato il totale comprensivo dei contributi INPS e della
CAS.SA.COLF..

Di seguito si riporta un esempio della stampa con evidenziata la nuova colonna ed i nuovi totali.

 [52]

I contributi per CAS.SA.COLF vengono poi storicizzati nel campo storico 148 “Lav. domestici – contributi
assistenziali totali (dipendente + ditta)” e verranno utilizzati per la “Certificazione lavoro domestico”.

Per inibire il calcolo dei contributi per la cassa nel movimento dovrà essere inserito il solo codice della
voce paga 6507 e/o 6509.

7. TIPOLOGIA DI GESTIONE

Precisiamo che, la gestione dei lavoratori con contratto ‘’lavoratori domestici’’, vi sono tre gestioni per
elaborare un cedolino:

1. GESTIONE MANUALE: senza gestione calendario, inserisco manualmente le voci 6501­6502,
inserendo anche l’importo nella casella ‘’importo’’, in questo modo si andrà ad inibire l’automatismo del
calcolo nella voce 6501. Facciamo presente che con l’inserimento della voce 6502 porta in automatico
nel cedolino anche la voce neutra 6503.

 [53]

Cedolino:
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 [54]

2. GESTIONE SEMI­MANUALE: senza gestione calendario, inserisco manualmente la voce 6501
quante volte quante le settimane da eseguire il calcolo contributivo, con le ore in casella ‘’Ore/gg.’’ e i
giorni in casella ‘’C.un./mag.’’, in automatico vengono calcolati i contributi totali e viene esposta la voce
6503.

 [55]

Cedolino:
[56]

3. GESTIONE AUTOMATICA: con gestione calendario, vengono esposte le voci 6501 per tutte le
settimane lavorate con le ore e i giorni come compilate da calendario, viene esposta automaticamente la
voce 6503 con il totale contributi inps ditta/dipendente.

8. PROSPETTO LAVORO DOMESTICO

Dopo elaborazione singola / multipla, Stampe: CERTIFICAZIONI – DICHIARAZIONI – DISTINTE, nel
gruppo DISTINTE è presente la stampa 56) prospetto lavoro domestico come sotto riportata.

[57]

Il seguente prospetto espone trimestralmente:

­le settimane retribuite

­ il totale delle ore

­ la retribuzione oraria effettiva

­ importo dei contributi da versare

­ importo dei contributi assistenziali totali

­ importo del contributo orario totale

­ i mesi di retribuzione

Nel caso di settimane non retribuite non esce la X nella settimana corrispondente.
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[58]

8.1. SCADENZE

Riportiamo di seguito le normali scadenze per il versamento dei contributi:

­ 1° trimestre (gennaio – marzo): entro il 10 aprile;

­ 2° trimestre (aprile – giugno): entro il 10 luglio;

­ 3° trimestre (luglio – settembre): entro il 10 ottobre;

­ 4° trimestre (ottobre – dicembre): entro il 10 gennaio dell’anno successivo;

o al primo giorno successivo se il 10 cade in giorno festivo.

8.2. CERTIFICAZIONE ANNUALE LAVORO DOMESTICO

L’Utility “Certificazione lavoro domestico – stampa”, effettua la stampa dei compensi erogati e delle
trattenute effettuate ai lavoratori domestici.

· Nel rigo Retribuzione lorda viene portata la somma di campo storico 041 (imponibile irpef) e campo
storico 277 (contributi INPS).

· Nel rigo “Vitto e Alloggio” viene riportato quanto presente nel campo storico 067.

· Nel rigo Contributi INPS… viene portato l’importo del campo storico 277 (contributi INPS).

· Nel rigo Contributi CAS.SA.COLF… viene portato l’importo del campo storico 152 (contributi
CAS.SA.COLF conto lavoratore).

· Nel rigo Netto corrisposto viene portato il conteggio della differenza tra il campo storico 041 (imponibile
irpef) e il campo storico 152 (contributi CAS.SA.COLF conto lavoratore) più il campo storico 067
(retribuzione in natura).

· Nel rigo Contributo totale CAS.SA.COLF… viene portato l’importo del campo storico 148 (contributi
totali versati alla CAS.SA.COLF).

· Nel rigo TFR e RIVAL….. esce l’importo dei campi storici tfr relativi alle liquidazioni.

· I righi Compensi in natura ed Erogazioni liberali escono solo in presenza di importi nei rispettivi campi
storici 068 e 070, come nella CUD.

Gli importi erogati come vitto e alloggio non sono compresi nel rigo Retribuzione lorda ma escono se
presente il campo storico 67 nell’apposito rigo “Vitto e Alloggio”. Si ritiene utile precisare che, da
quest’anno la voce, 6001 Vitto/alloggio lav. Domestico viene storicizzata nel campo storico 067 (vedere
circolare 06/2013).

Si fa presente che:

­ se l’importo non deve essere esposto nel rigo Vitto e Alloggio, è sufficiente sommarlo all’importo dal
campo storico 041 e cancellarlo dal campo storico 067.

­ se l’importo deve essere esposto nei righi Compensi in natura o Erogazioni liberali, inserire l’importo
voluto nei campi storici 068 o 70 ed eventualmente variare il campo storico 067.
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Per inserire ulteriori annotazioni è necessario indicarle in anagrafica dipendente videata 5 è scelta “Dati
integrativi CUD/770” è videata 2 “Annotazioni”.

Si fa presente che, viene data la possibilità di eseguire la stampa della CUD per i lavoratori domestici che
prestano servizio presso enti con qualifica di sostituto d’imposta (esempio enti religiosi, caserme …)
pertanto la presente stampa non viene emessa se ASSENTE la scelta C nel campo Assogg. fiscale, 7
videata dell’anagrafica dipendente.

8.3. CERTIFICAZIONE LAVORO DOMESTICO AC

Nel caso di cessazione del lavoratore il versamento deve essere eseguito entro i 10 giorni successivi a
tale data. Abbiamo previsto la possibilità di effettuare in Studio la stampa della Certificazione lavoro
domestico, come già previsto per il modello CUD dei dipendenti.

8.3.1 STAMPA ANNO CORRENTE:

Per effettuare la stampa di un dipendente che cessa nel mese, dopo aver eseguito il calcolo cedolino,
cliccare Stampe: CERTIFICAZIONI – DICHIARAZIONI – DISTINTE, nel gruppo CERTIFICAZIONI, 04)
certificazione lavoro domestico .

La stampa a PC, è prevista anche per:

­ dipendenti in forza

­ dipendenti cessati nei mesi precedenti (solo se almeno un dipendente della ditta è elaborabile e se
viene eseguita l’elaborazione ditta). Effettuando l’elaborazione ditta, non è possibile scegliere i
dipendenti, ma viene effettuata la stampa di tutte le certificazioni presenti nella ditta, ad esclusione dei
dipendenti in posizione H, K, Q, T.

8.4. DEDUCIBILITA’ CONTRIBUTI LAVORO DOMESTICO

L’Utility“Deducibilità contributi lavoro domestico”, effettua la stampa relativa all’attestazione per la
deducibilità contributiva annua dei contributi per la quota a carico del solo datore di lavoro domestico,
anche se lo stesso è un sostituto d’imposta.

Si precisa che nell’attestazione vengono riportati i contributi totali versati dal datore di lavoro e, per
differenza con i contributi carico dipendente, la quota deducibile dal reddito in base al principio di cassa,
pertanto i contributi versati il 10 gennaio riferiti al 4 trimestre sono sempre dichiarati nell’anno
successivo a quello di riferimento. I dati letti in base al suddetto “sfasamento” vengono desunti da
procedura 365 in quanto non riscontrabili in nessun campo storico pertanto non sono presenti se
l’elaborazione non è stata eseguita con procedura Centro Paghe (esempio ditte caricate in corso d’anno).
La procedura in caso di superamento della quota deducibile annua riporta l’importo massimo deducibile.

ATTENZIONE: NEL CASO DI PIU’ COLLABORATORI PER MEDESIMO DATORE DI LAVORO VA
VERIFICATO L’IMPORTO COMPLESSIVO DEDUCIBILE (anche per l’anno 2013 € 1.549,37). Si ricorda che
il modello essendo SMART FORM è modificabile dall’Utente.
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E’ possibile produrre la stampa:

· in fase di elaborazione mensile dopo il calcolo del cedolino all’interno delle Stampe: CERTIFICAZIONI –
DICHIARAZIONI – DISTINTE, nel gruppo CERTIFICAZIONI, 06) Deducibilità contributi lavoro domestico

· in fase di stampe annuali all’interno delle Utility Anno Precedente CUD/CERTIFICAZIONI lanciando la
stampa n. 21) Deducibilità contributi lavoro domestico.

9. LAVORATORI CESSATI – CALCOLO CONTRIBUTI

Facendo riferimento alle istruzioni inps per i lavoratori domestici è previsto al momento della cessazione
il pagamento dei contributi sulle ferie non godute e sul preavviso.

[60]

Abbiamo pertanto predisposto un avviso quando si entra nell’inserimento del mese in cui il lavoratore è
cessato:

 [61]

A cura utente inserire le rispettive voci se spettanti con il valore giornaliero:

6515 contributi su preavviso

6515 contributi su ferie non godute

N.b.: per far si che il programma esegua automaticamente il conteggio è necessario aver
compilato in anagrafica dipendente 5^ videata le ore settimanali.

 [62]

il calcolo, come istruzioni inps, viene cosi eseguito:
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Vediamo un esempio:

inserite le due voci nel movimento con il valore ore/gg:

[64]

In cedolino vengono esposte con il valore cosi calcolato:

6515è 25 (ore settimanali) x 52 : 12 : 30 x 10 = 36,11 valore orario per determinare il conteggio dei
contributi

6516 è 25 (ore settimanali) x 52 : 12 : 26 x 20 = 83,33 valore orario per determinare il conteggio dei
contributi

Totale = 36,11 + 83,33 = 119,44

ogni singola voce porta delle voci neutre distinte dalle voci ordinarie di retribuzione per il conteggio dei
contributi:

[65]

[66]

il programma verifica a quale tipo di scaglione fa parte il dipendente in base alla tabella presente in
tabelle standard:

­ se tempo determinato o indeterminato:
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 [67]

“con contributo addizionale”: importi dei contributi per lavoratori con contratto a tempo
determinato, verrà applicata ai dipendenti che hanno impostato la scadenza per contratto a tempo
determinato.

­ Se ha un orario settimanale superiore o inferiore alle 24 ore

­ Se ha un orario inferiore alle 24 ore: il totale paga in base agli scaglioni

Nel caso specifico il dipendente è nel riquadro evidenziato: in quanto ha un orario settimanale superiore
alle 24 ore ed è un tempo determinato:

[68]

In cedolino le voci esposte vengono cosi conteggiate:

6535 è somma del valore delle voci 6515 e 6516 x i contributi carico dipendente in base alla tabella

119,44 x 0,25 contributi dipendente = 29,86 contributi a carico dipendente riportati in trattenuta in
cedolino

6536 è somma del valore delle voci 6515 e 6516 x contributi ditta + dipendente

Contributi: 0,82 ditta + 0,25 dipendente = 1,07

119,44 x 1,07 = 127,80

6537 è calcola i contributi CAS.SA COLF carico dipendente che sono di 0,01

119,44 x 0,01 = 1,19

6538 è calcola i contributi CAS.SA COLF totali ditta + dipendente che sono di 0,03 (0,01 dip + 0,02
ditta) come voce 6507

119,44 x 0,03 = 3,58

9.1. PROSPETTO LAVORO DOMESTICO

Il prospetto lavoro domestico viene pertanto implementato con i contributi calcolati per le ferie non
godute e/o preavviso e gli assistenziali totali.

Ricordiamo che il prospetto esce a scadenza trimestrale, ma se un dipendente è cessato esce nello stesso
mese di cessazione.

Sempre nel caso del dipendente sopra riportato le voci che vengono aggiunte al prospetto sono:

6536 contributi totali ditta e dipendente di ferie non godute e/o preavviso

6538 contributi assistenziali totali ditta e dipendente (CAS.SA COLF)

[69]
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I dati vengono esposti distinti dalle voci ordinarie di retribuzione. Il totale ditta riporta quanto da versare
per il pagamento del bollettino mav.

10. VARIE

10.1. IRPEF

Non deve essere effettuata dal datore di lavoro la trattenuta fiscale al collaboratore domestico, per tale
motivo deve essere inserita la lettera C nel campo Assog. fiscale e la lettera N nel campo Denuncia
fiscale presente nella 7^ videata dell’anagrafica dipendente.

Il datore di lavoro non è tenuto a rilasciare la Cud ed a presentare il modello 770; verrà fornita una
certificazione dei compensi corrisposti al dipendente.

10.2. TREDICESIMA

Segnaliamo che il nuovo testo del ccnl rinnovato nel 2007 prevede a proposito della tredicesima quanto
segue: “In occasione del Natale, e comunque entro il mese di dicembre, spetta al lavoratore una
mensilità aggiuntiva, pari alla retribuzione globale di fatto, in essa compresa l’indennità sostitutiva di
vitto e alloggio, così come chiarito nelle note a verbale apposte in calce al presente contratto”. Rispetto al
precedente testo contrattuale viene ora indicato esplicitamente di comprendere nella tredicesima anche
l’indennità sostitutiva di vitto e alloggio.

TFR: al momento della cessazione del dipendente viene liquidato in automatico il TFR, tale importo non è
soggetto al contributo previdenziale e fiscale.
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